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Vastaus kirjalliseen kysymykseen kouluhedelmätuesta

Eduskunnan puhemiehelle

Eduskunnan työjärjestyksen 27 §:ssä mainitussa tarkoituksessa Te, Arvoisa puhemies, olette
toimittanut asianomaisen ministerin vastattavaksi kansanedustaja Emma Karin /vihr näin kuulu-
van kirjallisen kysymyksen KK 314/2016 vp:

Mihin toimenpiteisiin hallitus aikoo ryhtyä suomalaisten hedelmien ja vihannesten kulu-
tuksen edistämiseksi ja aikooko Suomi ottaa käyttöön EU:n kouluhedelmätukijärjestel-
män?

Vastauksena kysymykseen esitän seuraavaa:

Suomessa on lakisääteisesti tarjolla ilmainen, terveellinen kouluateria, joka sisältää myös kas-
viksia. Vuonna 2014 Valtion Ravitsemusneuvottelukunta julkaisi uudet suomalaiset ravitsemus-
suositukset, joiden mukaan juureksia, vihanneksia, marjoja ja hedelmiä sekä sieniä tulisi nauttia
vähintään 500 grammaa päivässä eli noin 5–6 annosta. Aikavälillä 1995–2014 suomalaisten
keskimääräinen kasvisten kulutus on kasvanut 65 kiloon vuodessa ja hedelmien kulutus 54 ki-
loon vuodessa.

Tänä vuonna julkaistiin suositukset lapsiperheiden ravitsemuksesta (Syödään yhdessä 2016) ja
tulossa on myös erilliset suositukset kouluruokailusta ja päiväkotiruokailusta. Kaikissa näissä
kasvisten, marjojen ja hedelmien kulutuksen edistäminen on tärkeä osa suosituksia

Maa- ja metsätalousministeriö on viime vuosina rahoittanut kampanjoita ja hankkeita, joiden
tarkoituksena on lisätä erityisesti lasten ja nuorten kasvisten syöntiä. Lisäksi maa- ja metsätalo-
usministeriö rahoittaa parhaillaan Syö hyvää - toimenpiteitä, joiden tarkoituksena on ravitse-
mussuositusten jalkauttaminen käytäntöön joukkoruokailussa sekä hanketta, jolla lisätään lasten
ja nuorten kiinnostusta metsämarjojen syömiseen ja keräämiseen.

EU:ssa on juuri muutettu koulumaito- ja kouluhedelmäjärjestelmiä koskevaa lainsäädäntöä. Ne
on yhdistetty yhteiseksi koulujakelujärjestelmäksi ja samalla on yksinkertaistettu ja yhdenmu-
kaistettu toimenpanoa. Myös jäsenmaiden rahoitusosuus on vapaaehtoinen. Komission täytän-
töönpanoasetusten valmistelu on vielä kesken.

Aiempina vuosina Suomi ei ole ollut kouluhedelmäjärjestelmässä mukana, koska sen toimeen-
pano olisi tullut suhteettoman kalliiksi saatuun hyötyyn nähden. Uusi järjestelmä on helpommin
hallinnoitava ja yksinkertaisempi, joten maa- ja metsätalousministeriö on päättänyt käynnistää
valmistelun myös hedelmien, marjojen ja vihannesten ottamiseksi mukaan koulujakelujärjes-
telmään. EU:n lainsäädäntö edellyttää järjestelmiin osallistuvilta mailta strategian laatimista ja
sen teko aloitetaan ensi syksynä kaikkien intressiryhmien kanssa yhteistyössä. Tavoitteena on,
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että Suomi on mukana sekä koulumaito- että kouluhedelmäjärjestelmissä lukuvuodesta
2017/2018 alkaen.

Helsingissä 14 päivänä kesäkuuta 2016

Maatalous- ja ympäristöministeri Kimmo Tiilikainen


